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Controlarea învăţământului.
Nouăle mesurî, ce s’au luat de 

curând în diecesa română unită a 
Lugoşului pentru controlarea strictă 
a învăţământului nostru poporal, — 
măsuri, pe cari le-am arătat în nu
mărul precedent al c|iarului nostru, 
— vor fi tost întâmpinate de sigur 
cu multa satisfacţiune din partea 
preoţilor şi a învăţătorilor harnici 
şi conscienţioşi din acea diecesă.

Pentru omul, care îşi împlinesce 
cu sânţeniă datorinţa în brazda, în 
care e chiămat a munci, nimic nu 
póte fi mai jignitor şi mai descura- 
giator, decât a vedé, ca cu rea in- 
tenţiune ’i>se denéga vrednicia şi, în 
loc de răsplată pentru bunele sale 
fapte, se vede căcjut victimă intrige- 
lor unora séu altora dintre adver
sarii săi cu influinţă, cari fiă din ig
norantă ori resbunare, fiă din anu
mite interese meschine caută pe tóté 
căile posibile a-1 discredita şi a-1 pa- 
ralisa direct orî indirect în nobilele 
sale stăruinţe.

Acésta o vor fi esperiat’o de si
gur mulţi şi dintre preoţii şi învăţă- 
torii noştri bravi, cari, aruncaţi de 
sórte în cine scie ce comună isolată 
şi depărtată, muncesc cu zel pentru 
împlinirea conscienţiosă a datorin- 
ţei, şi nu numai, că faptele lor ră- 
mân ascunse şi meritul nu li-se re- 
cunósce, dér póte că de multe-orî 
sunt espuşî la şicane şi persecuţiunî 
chiar din partea acelora, cari ar fi 
la primul loc chiămaţi de a-i susţinâ 
şi încuragia.

Unora ca aceştia de sigur nu
mai bucuriă le póte face, când din 
partea superiorilor se iau măsuri 
energice pentru a controla pas de 
pas purtarea lor, căci prin aseme
nea control vrednicia trebue se ese 
cu un ceas mai curând la lumină 
şi causa drépta se triumfeze.

Cu deosebire pe terenul învă
ţământului, la noi se simte mai 
mult ca ori unde Jipsa de un con
trol aspru şi energic din partea au
torităţilor nóstre superióre confesio
nale, —  control, care pe cei slabi 
se-i îndrepteze, ér pe cei buni să-i 
ínsufletésca şi încuragieze. In lupta 
grea, ce purtăm pentru susţinerea 
scólelor, acesta e mijlocul indispen
sabil, de-a tiné sus moralul şi entu- 
siasmul în şirul acelor ostaşi ai noştri, 
cari luptă în brazda culturei naţio
nale a poporului român.

Am puté susţinâ cu hotărîre, că 
dâcă în anumite ţinuturi orî proto* 1 
popiate învăţământul stagnézá, causa 
este a se atribui în primul loc lipsei 
de control din partea autorităţilor 
nóstre confesionale, cari au mers 
câte-odată aşa departe cu nepăsarea 
lor, încât au tolerat a se susţin0 la 
şc0le de-ale nóstre învăţători de aceia, 
cari nici după mai mulţi ani n’au 
fost în stare se dovedésca aprópe 
nici un progres şi băeţii de sub 
mâna lor n’au ajuns póte nici măcar 
la atât, ca să scie scrie şi ceti cum 
se cade. Ar fi óre posibil, ca se se 
sufere o asemenea stare de lucruri, 
déca ar esista controlul recerut 
din partea supremelor nóstre au-

torităţi confesionale? Ar fi posibil, 
ca se mai găsim atâta diferenţă 
între starea înfloritore a învăţămân
tului dintr’o comună seu un ;proto- 
popiat, şi între starea tristă şi îna
poiată dintr’alta comună ori alt pro
topopiat, care se află în aceleaşi 
condiţiuni, ori pote chiar şi mai fa
vorabile ?

Esperienţe numerose au dovedit, 
că eserciarea unui energic şi con- 
scienţios control în forte multe ca
şuri contribue mai mult la înflorirea 
învăţământului nostru, decât înse-şî 
jertfele enorme materiale, ce le adu
cem pentru el. De aceea credem, că 
tocmai acum, pănă a nu se începe 
încă viitorul an şcolar, supremelor nos- 
tre autorităţi şcolare confesionale li-se 
impune datorinţa de a-se îngriji în 
modul cel mai serios, ca să ia odată 
măsuri mai corespuncjătore şi mai 
suficiente pentru a pute ţine o evi
denţă strictă şi conscienţiosă asupra 
învăţământului, er aceste măsuri să 
le şi pună în aplicare cu totă rigo- 
rea încă cu începutul viitorului an 
şcolar.

Să nu se mulţumescă consisto- 
rele n6stre cu raporturile seci de pe 
hârtiă, adese-ori la culme anoste şi 
redactate după şablonuri din vechime, 
ci să caute a se convinge însă-le des
pre starea adevărată a lucrului prin 
delegaţi pricepuţi, dibaci şi cons- 
cienţioşi trimişi din sînul, orî cel pu
ţin din apropierea lor, cum a făcut 
d. es. Consistoriul dela Lugoş prin 
trimiterea d-lui canonic Boroş. Atunci 
şi învăţătorii, şi preoţii, şi protopopii 
altfel vor privi chiămarea lor faţă 
de scolă, multe rele şi abusurî, cari 
astăZi paraliseză progresul învăţă
mântului, vor trebui să se curme, âr 
poporul peste tot, văZând progresul, 
se va însufleţi pentru şcole şi pen
tru susţinerea lor încă şi mai mult 
ca aZî.

„Neue freie Presse“ despre 
tietatea" din Arad.

» fră-

Un condeiG. bine p'iătit a scris şi pen
tru „Neue freie Presseu din Viena un articul 
despre aşa cjisa „frăţietate maghiaro-iomână44 
din Arad. In acest articul se arată, ce far
mec au avut toartele dela masa episcopu
lui Goldiş şi cât de mult ele au putut să 
răpescă pe cei ce împreună au sărbătorit 
pe noul episcop.

Foia vienesă crede, că ministrul-pre- 
şedinte Szell nu pote decât se fiă recunos
cător contelui Stefan Tisza, care a cuprins 
cestiunea naţionalităţilor într’un cadru, oe 
corespunde perfect spiritului din „era nouă44. 
Laudă pe Szell, pentru-că a desfiinţat fai- 
mosa „secţiune a naţionalităţilor44 şi 4i°e • 
„Când statul unitar maghiar nu recuuosce 
decât o naţiune politică unitară, 6r statul 
acesta este dator a tracta într’o formă cu 
fiă-care cetăţân — acest principiu funda
mental este înfrânt, îndată-ce e vorba 
despre afacerile separate ale naţionalităţi
lor, pentru cari se organiseză o secţiă deo
sebită44.

Spune apoi, că Saşii s’au esprimat fa
vorabil despre principiile politice desfăşu
rate de Ooloman Szell în programul său; 
că Românii ar av6 de gând s’o rupă cu

politica de pasivitate, că Serbii şi Slovacii 
sunt liniştiţi de când nu-i mai olasâză în 
secţiă deosebită etc.

Revenind la „evenimentul11 din Arad 
cjice, că el are numai o importanţă laterală 
şi ar fi prematur a i-se da prea mare în
semnătate. „Ar trebui mai întâiîi să se71
vadă, d6că Românii din Bihor şi din Bănat, 
nu stau şi ei tot aşa sub influenţa agita
ţiunilor daco-române, ca şi fraţii lor din 
Ardeal. Căci pănă când rămâne în vigore 
programul din Blaşiti al Românilor, şi cât 
timp în interesul acestuia ei pretind indi
vidualitate naţională, nu este trecută încă 
puntea, care conduce la statul unitar ma
ghiar. Apoi, pănă când politicianii român! 
urm^ză impulsurilor L ’gei din BucurescI, 
nu pote ii vorba despre gravitarea lor spre 
Budapesta. Astfel de salturi mari abia sunt 
posibile. Trecerea trebue si se facă printr’o 
lovitură, & pentru aşa ceva, caşuri ca cel dela 
Arad sunt fârte acomodate... Politica ma
ghiară conducătore, sub actualii depositari 
ai puterii, se va feri de sigur, ca prin acte 
şoviniste fără tact, să supere susceptibili
tatea Românilor, fără nici un folos. Legea 
despre congruă pote să dea mai mult mij- 
loce guvernului de-a păşi cu ajutore, căcî 
în multe locuri popii valahi săraci sunt 
pers6ne sânte şi însemnate44 ...

Se vede cât de colo, că articulul foiei 
vienese e inspirat din cercurile guverna
mentale tiszaiste.

Maghiar —  nemaghiar.
Cuvintele acestea le pune „ Bud. Bir- 

lapu în fruntea primului său dela 4 1. c. 
Drept început citézá următorea frasă din 
discursul vicepreşedintelui camerei ungare 
Talhani Bela ţinut la Sighişora: „Toţi sè te 
nascl Maghiar din sânge amestecat, ba şi cu 
limbă strêinâu — şi ţine să dovedéscà cât 
de „adevărată44 este acésta scrintitură min
tală. pice, că pe vremile când a năvălit 
Arpad în patria de ac|ï a Maghiarilor, n’a 
aflat aici decât două formaţiuni de st?te 
mititele: statul sud-slavic între Stiria şi 
Balaton, şi statul slovac ; a mai aflat Arpad- 
bacsi locuind, într’o grozavă amestecătură, pe 
Iliri, Daci, Romani, Germani ,Huni, Avari şi 
problematice seminţii turanice şi slave — cam 
V2 milion. Barbarii lui Arpad, cari în trecerea 
lor spre Panonia prin Basarabia, şi cari erau 
ca toţii 120,000, au luat cu ei şi un bun 
oontingent de Jidani. Arpad a cucerit 
şi Stiria pănă la Alpi, şi Serbia şi Bosnia, 
pănă sub munţi. Ungurii stabiliţi pe aici 
s’au amescat cu Slavii şi cu Germanii, şi în 
noul popor a rămas fórte puţin sânge ar- 
padian. Dér acest puţin nu s’a pierdutf şi 
el se află aejï în toţi locuitorii ţerii.

Pe basa acésta autorul artioulului 
trage conclusiuneii, că cuvintele lui Tal- 
liani nu mai sunt o frasă, ci un „adevăr 
scienţific“ , întru cât lucrul stă aşa, „că aici 
nu te poţi nasce, decât din sânge mestecat, 
căcî sânge curat nu esistău — adecă „te 
poţi nasce Msghiar şi cu limbă strèinàa. Ba 
mai mult: „numai Maghiar te poţi nasceu 
în ţâra acésta.

Pe basa espunerilor din articulul, ce 
l’am schiţat aici, autorul lui conclude :

1. „Naţiunea maghiară are drept, oa 
aici în valea Carpaţilor, pe un teritoriu de 
6— 8000 milurl pătraţi, nu numai să tră- 
éscà, ci se şi domnéscá ; numai ea singură 
are dreptul la damniă, pe care nu e datore 
a-o împărţi cu alţiiw.

2. „Are drept, ca pe toţi cei cu sânge 
mestecat şi cu limbă streină, să-i considere ca 
Maghiari* ;

3. „Are drept a pretinde dela aoeştia 
patriotism maghiar şi fidelitate, şi pe toţi 
aceia, cari vatămă acesta fidelitate, pe ori 
ce altă basă naţională: cu dreptul ’i pâte 
numi trădătorii naţiunei şi ai patriei11.

Nu vă stă mintea în loo cetind ast
fel de cutezate afirmări şi enunci&ţiuni din 
partea unui ^iar> care se pretinde serios şi 
care, de când cu fasiunea, este cel mai fer
vent apărător al „erei noueu ?

Suntem, noi nemaghiarii, numiţi din 
nascere „Maghiari44, şi fiind-că Maghiari ne 
numesc şi ne fac, suntem declaraţi de tră
dători de patriă, d6c* pe orî ce „altă basă 
naţională44 cerem şi pretindem să ni-se 
respecteze limba şi individualitatea nostră 
naţională. De orl-ce drept, numai ca Ma
ghiar te mai poţi bucura, căci după con
ceptul scâlciat al şoviniştilor, numai Ma
ghiarul pote să domnescâ, fără a fi dator, ca 
din bunătăţile şi favorurile de cari se 
bucură în vîrtutea „dreptului la domniă", 
să împărtăşescă şi pe alţii44.

N’ar strica să şi-o însemne asta cei 
cu „frăţietatea44 din Arad, precum şi toţi 
aceia, cari mai au naivitatea de a crede, 
că e posibilă &cji o frăţietate cu şovinistul 
fudul şi îngâmfat şi răpit de spasmele şo
vinismului pănă la a-ţt denega şi, dreptul 
de a-te put6 nasce alt-ceva, decât Maghiar.

Toastul Episcopului Popea.
Foia română din Arad raportând des

pre banchetul de Marţia trecută, dat de 
episcopul Goldiş, publică şi toastul, ce l’a 
ţinut P. S. Sa Episcopul Nicolae Popea, 
ca răspuns la toastul contelui Ştefan Tisza. 
Etă cum redă numita foiă textul toastului 
P. S. Sale:

„Domnilor me i ! Vorbirea d-lui conte 
Tisza trece marginile unui toast obicinuit 
de ocasiă. El cuprinde declaraţiunî şi idei, 
căror mă simt îndemnat a da un răspuns 
politic. (S’aucjim, s’au^im).

„A  fost o mare scădere, că noi Ro
mânii şi Ungurii nu am prea avut prilegiu 
să ne întâlnim, ca astfel, bărbaţii compe
tenţi să şi cunóscá ideile şi firea, să se 
desvólte între ei, dâcă nu un raport de în
ţelegere, apoi cel puţin óre-care încredere, 
fără de care înţelegere între cele două po- 
póre nu e cu putinţă.

„Noi Românii în totdéuna am dorit 
o apropiere. Ni-am dat séma de mult, de 
primejdia, ce ne înconjoră — n’o numesc, 
o sciţi cu to ţii! — d’opotrivă atât pe noi 
Românii, cât şi pe fraţii Maghiari.

„Ori-ee ora cu minte póte judeca şi 
vedé, care este mijlocul de-a resista aces
tui potop şi unde putem ajunge cu vremea, 
dócá nu ne vom sci înţelege. Şi dimpo
trivă : la cât bine am ajunge şi câtă bu
curiă am face iubitului nostru domnitor, 
când noi, cele două popóre, cari de*o miie 
de ani am susţinut împreună statul, ne-am 
puté apropia

„Mă bucur sincer, când dela un băr
bat ca d-1 conte Ti»za aud cuvinte, pe cart 
drept să spun, n’am prea fost obicinuiţi să 
aucjim de un fórte lung şir de ani, cuvinte 
inspirate de avént nobil şi patriotism.

„Aşa e : dócá ne vom alia frăţesce, 
pe basele egalei îndreptăţiri, noi Românii 
şi Ungurii vom forma aici o tăriă, pe care 
nici porţile iadului nu o vor birui. Suum 
cuique ! Nici-odată noi n’am voit suprema- 
tisare, ci luptă drâptă am purtat pentru 
drepturi, ce ni-se cuvin.

„Ridic paharul pentru d-1 conte Tisza, 
pentru ideile umanitare şi patriotice, ce a 
desvoltat44.
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Conferenţa interparlamentară.
A  9-a conferenţă interparlamentară 

s’a închis în 4 August n. Au participat 
cam 200 de delegaţi ai tuturor grupurilor 
parlamentare.

Programul oonferenţei a fost următo
rul: 1. Organisarea tribunalelor internaţio
nale; 2. Declaraţia de neutralitate a state
lor ; 3. Organisarea de apërare a armatelor 
şi 4. Declaraţiunî asupra conferenţei de 
pace dela Haga. Afară de acésta, confe- 
renţa s’a mai ocupat cu cestiunea biroului 
de informaţiuni internaţional, cu modifica
rea statutelor, cu cestiunea alegerii membri
lor biroului interparlamentar şi, în fine, cu 
stabilirea locului, unde só se íntrunéscá vii- 
tórea conferentă interparlamentaiă.

La punctul 4. (declaraţia asupra con
ferenţei de pace dela Haga) au luat cuvân
tul representanţii tuturor parlamentelor, 
afară da cei ai Greciei şi Portugaliei. Intre 
alţii au vorbit şi membrii grupului român 
d-nii V. A. Urechiă şi Porumbaru. S’a pri
mit adresa propusă de francosul Labiche.

In şedinţa dela 4 August membrul 
„Reichsrath“ -ului din Viena Dr. Carol Le*7) *
vakowsky, a făcut o propunere, după care 
negreşit trebue së se redacteze un codice 
interparlamentar, care sô nu represente nu
mai statele, ci şi popőrele. Uu astfel de co
dice ar modera pe de*o parte înclinarea 
cabinetelor de-a aţîţa apariţiunile mişcări- 
lor de naţionalitate în singuraticele state, 
ér de altă parte ar apëra pe naţionalităţi, 
ca părţi constitutive ale statului, în desfăşu
rarea drepturilor lor naţionale. Codicele acesta 
internaţional ar fi, mai departe, cel mai 
bun mijloc pentru ajungerea scopului, ce 
şi-au pus spiritele mari ale nouei epoce : 
desarmarea generală şi pacea universală.

Propunerea lui Levakowsky a fost 
primită cu unanimitate.

In şedinţa de încheierea s’a votat mul- 
ţămită Ţarului şi acelor guverne, cari prin 
representanţii lor au participat la confe
renţa din Haga. S’a hotărît apoi organisa
rea unui birou internaţional, care va înainta 
viitórei eonferenţe proiecte pregătite în spi
ritul hgtărîrilor din Haga. Tot-odată s’a 
enunţat ca obligator pentru fiă*care grup, 
de a urgita în parlamentele lor încheierea 
de convenţiunl privitóre la tribunalele de 
arbitrii.

Conferenţa s’a încheiat c’un banchet, 
la care Bjömson a ţinut o fulminantă vor
bire, apërând adevërul şi dreptatea în po
litică şi accentuând, că statele mici trebue 
së se alăture mai strîns unele de altele, ca 
să-şi póte apëra cu succes neutralitatea.

Viitórea confer enţă se va ţină în 
Paris.

Francia şi Rusia.
Câlëtoria ministrului de esterne al 

Franciéi, Delcassé, la Petersburg, în urma 
visitei contelui Muraview la Paris, a dat 
nescere la diferite comentarii atât în Fran
cia, cât şi în strëinàtate. Din multe părţi 
se dă acestei călătorii o mare însemnătate 
politică, pe când alţii nu-i dau acéstà im
portanţă.

mPolitische Correspondent primesce din 
Petersburg o scrisóre, care, decă în ade- 
vër ar esprima părerile ce domnesc în ca
pitala Rusiei, ar arunca o viuă lumină asu
pra călătoriei misterióse a lui Delcassé.

Corespondentul acestui ^iar asigură, 
că la început cei din Petesburg nu erau 
înclinaţi a da decât o mică însemnătate 
visitei împăratului Wilhelm pe bordul „Iphi- 
genieiu în portul Bergen şi schimbului de 
depeşl între suveranul Germaniei şi preşe
dintele Loubet. Când însë a început së se 
discute în Paris ideia unei aproprieri 
mai strînse între Francia şi Germania şi 
în „Figaro “ şi „Matin“ se esprimase do
rinţa, că înţelegerea franco-germană s’ar 
puté altoi pe alianţa franco-rusă, în cercu
rile politice din Rusia s’a ivit o óre-care 
nemulţumire.

Corespondentul apërà pe Rusia de 
imputarea, că n’a sprijinit decât forte slab 
interesele Franciéi în cestiunea Faşodei, 
spunênd că alianţa franco-rusă s’a încheiat 
pentru garantarea singuranţei şi intregităţii 
ambelor state, ér nu pentru a asigura succe

sul unor întreprinderi îndrăsneţe şi inopor
tune. Dâcă s’ar arăta unele demersuri fă
cute de cabinetul din Petersburg în timpul 
afacerii Faşodei îşi unele măsuri militare 
luate arunci de guvernul rus, s’ar vede, că 
în acele momente critice Francia n’a fost 
lipsită de sprijinul întreg al Rusiei, şi s’ar 
înţelege de ce atitudinea întrasigentă dela 
început a cabinetului din Londra a făcut 
loc de odată unei disposiţii binevoitóre, 
care a înlesnit aplanarea pe cale pacinică 
a oonflictului. Politicanii ai căror interpreţi 
s’au făcut „ F i g a r o şi „Matinu, ar trebui sé 
se întrebe, ce impresia ar fi avut, dâcă f i a
rele şi bărbaţii politici din Ruşia ar fi re
comandat încheierea unei înţelegeri ruso- 
germane, care sé se altoiască pe alianţa 
franco-rusă. Fără îndoială, că în caşul acseta 
Rusia ar fi fost acusată de trădare.

După tóté probalitâţile, calétoria mi
nistrului de esterne la Petersburg are de 
scop sé înlăture unele neînţelegeri.

Situatiunea în Finlanda.>
Finlande8Íi sé vede, că sunt pregă

tiţi la ultima resistenţă posibilă pentru 
apérarea şi salvarea drepturilor lor consti
tuţionale.

Convingerea generală în Finlanda 
este, că íntréga sa înflorire şi prosperare 
culturală şi materială are s’o mulţămâscă 
mica ţăriş0ră numai independenţei sale 
constituţionale de pănă acum, şi prin ur
mare sunt cu toţii dela opincă până la 
aristocraţi, de părere, că nimicirea acestei 
independenţi ar fi identică cu totala ni
micire a bunei stări intelectuale şi eco
nomice a lor.

Conducătorii oposiţiunei din dieta 
provincială, senatorii Schaumann, Mechelin 
şi Danielson nu voesc odată cu capul sé 
auc[ă de primirea nouei legi militare oc- 
troate de guvernul Ţarului. Dieta a şi decis 
ca proiectul de lege, când i-se va presenta, 
sé fiă pur şi simplu respins, deşi cu toţii 
sunt pe deplin în clar, ce urmări grave va 
puté avé acest pas al parlamentului.

Generalul Bobrioov a primit ordinul 
să caute sé esecute fără amânare voinţa 
nestrămutată a Ţarului şi sé se pună cât 
mai curând în practică legea militară, ér 
pentru caşul, că Finlandesii vor merge cu 
renitenţa lor pănă la estrem, s’a dispus să 
fiă momentan mobilisate 4ece regimente, 
ér la cas de lipsă nu va rémáné nici petră 
pe petră, căci voinţa Ţarului are să fiă 
sfântă.

Proiectul de lege va fi presentat dietei 
provinciale cel mult în Ianuarie, şi fiind-că 
după presemnele de pănă acum nu vor 
ceda nici Finlandesii, dór nici Ţarul, e 
forte probabil, că încă în Februarie seu 
Martie Finlanda va fi arena unei sângerose 
revoluţiunl. Finlandesii prevăd tóté câte 
se vor întâmpla, şi cu o înfiorătore lioişte 
să pregătesc la lupta pe viaţă şi pe mórte.

Mai ales agenţii Angliei sunt aceia, 
cari fac propagandă agitatorică. Repre- 
sentanţl ai multor fabrici englese de arme 
aştâptăîn Helsingfors, capitala principatului, 
sé primescă în tot momentul comande. Ţe- 
rişora deja de pe acum e în o nespusă 
fierbere, aşa că două companii de poliţişti 
călări trebue sé strájuésoá 4iua nóptea 
în Helsigfors şi Abo. Ţarului i-se fac 4ilnic 
rapórte din cele mai fidele despre situa- 
ţiunea în Finlanda, la ceea ce réspunsul 
constant e, că generalul Bobrikov a fost 
investit cu putere dictatorică spre reali- 
sarea voinţei Ţarului.

După-ce dieta ficilandesă va fi respins 
proiectul de lege, guvernul rusesc, care e 
convins, că nici una din puteri nu se va 
amesteca în afacerile interne ale Rusiei, va 
eda o mulţime de ordinaţiunî severe re
feritor la Finlanda, ér décá tréba va ajunge 
la luptă, se vor secvestra tóté privilegiile 
administrative ale Finlandesilor.

In 4ilele din urmă s’a adus vorba 
despre situaţiunea Finlandesilor şi în camera 
de jos a Englieterei, ínsé cestiunea n’a 
fost luată la ordinea 4il0i> de vreme ce 
preşedintele a vé4ut în aşa-ceva o abatere 
dela regulament, ér secretarul de stat a 
declarat, că Anglia n’a intervenit în fa
vorul Finlandesilor, fiindcă nu se póte

amesteca în afacerile interne ale imperiului 
rusesc.

Principiul e, că de fapt situaţiunea 
în Finlanda e forte am eninţâtore, âr ur
marea ar pute fi Disce ccmplicaţiunl cu 
totul neaşteptate.

Sporirea cavaleriei austro-ungare.
vNeue Armeezeitungu publică în ulti- 

timul său număr un articol, aşa 4'°ând 
sensaţional, în care se documenteză, că e 
indispensabil, ca cavaleria monarchiei să 
fiă în timpul cel mai scurt amplificată, decă 
e ca oştirea să evite catastrofa aprope si
gură la prima ocasiune de conflict. Arti
colul se pare inspirat din locuri mai înalte, 
şi se vede, că are chiemarea să prepare 
lumea pentru nisce eventuale reforme. Etă 
oâte-va interesante date statistice din acest 
articol:

Armata germană a avut în 1870 cu 
totul 422 batalione pedestrime, 252 baterii 
(1512 tunuri) şi 366 oompanii de călăreţi; 
în 1898 însă numărul a crescut la 624 ba- 
talione infanteria, 500 baterii (3000 tunuri) 
şi 378 companii de cavaleriă. Faţă cu 
aceste cifre monarchia nostră a avut în 
1878, ou totul 360 batalione de pedestraşi 
capabili de luptă, cu 1200 tunuri şi 246 
escadrone călăreţi; în 1898 însă 466 bata
lione cu 2000 tunuri şi 252 escadrone ca
valeriă.

Nu putem computa şi batalionele 
honve4ilor şi Landwehr-ului, de-ore-ce ele 
cu glote ou tot abia vor fi în stare să sa
tisfacă trebuinţelor, ce se vor ivi în inte
riorul monarchiei, er pe de alţă parte 
acâstă reservă a oştirei în sensul legei din 
1868 nu pote fi scosă peste graniţă. Ci
frele de mai sus, basate pe calculaţiunl 
aproximative, vorbesc destul de elocvent. 
Oştirea nostră s’a sporit în decurs de două 
decenii cu 106 batalione şi 800 tunuri, er 
cavaleria numai cu 6 compănii, aşa-derâ 
cu un singur regiment, prin urmare pute
rea oştirei nostre pedestre şi de artileriă 
e relativ mai mare, decât a oavaleriei. 
Decă voim să înceteze acâstă disproporţia, 
cavaleria nostră trebue de-odată sporită cel 
puţin cu 30 compănii, deci cu 5 regi
mente; numai aşa va fi proporţionată faţă 
cu pedestrimea şi numai în chipul acesta 
va putâ corăspunde tuturor pretensiuni- 
lor. In cas de mobilisare disproporţia e şi 
mai bătâtore la ochi, căci reserviştii, hon- 
ve4ii şi gl6tele, tote sa adaugă la pedes
trime. Pedestrimea s’a sporit destul de fru
mos şi dispune în mulţimea feciorilor cres
cuţi milităresce de un isvor nesecat de re- 
servă, pe când cavaleria abia pote conta 
la o reservă suficientă, din care să se re
pare perderile în timp de răsboifi.

— 26 Iulie V .

A gata  Bârsescu, distinsa nostră 
tragediană, va juca pe scena teatrului din 
loc, precum am anunţat deja, ca ospe trei 
seri de-arendul, începând de Joi, 10 August 
n. Distinsa artistă a ţinut să mai procure 
câte-va seri de artistică plăcere publicului 
braşovean, înainte de a se despărţi pote pen
tru multă vreme, căci pentru iârna viitore 
a fost angajată, la espresa dorinţă a regi
nei României, pentru teatrul naţional 
din Bucurescî, unde va ave ocasiune să şi 
validiteze pentru prima oră timp mai în
delungat puterea geniului său dramatic în 
limba română. După aceea va întreprinde 
un turneu artistic în America, er după re- 
întorcerea sa va juca timp de trei ani în 
noul teatru din Hamburg de sub conduce
rea contelui Carol de Berger. Domnişora 
Agata Bârsescu s’a lăsat înduplecată să 
facă şi de astâ-dată deosebită onore tocmai 
oraşului nostru, mai ales la stăruinţele 
d-lui director ?1 teatrului de vară german, 
Neher, şi va surprinde publicul braşovean 
cu două novităţi, anume Vineri, 11 August, 
cu piesa „Theresa Raquinw de Emil Zola, 
âr Sâmbătă cu „Odette“ — în Braşov acum 
representată pentru prima oră — de Sar- 
dou. Joi în primn seră va juca îd „Alexan
dra “ de Richard Voss.

Promovări bisericesc!. Fôia ofici- 
osă publică următorele promovări făcute în 
capitlul episcopesc gr. cat. din Lugoş : 
Petru Pop, la stalul de canonio lector; Be~ 
niamin Densuşan, canonio custode, şi Ioan 
Boroş canonio cancelar.

Din diecesa Lugoşului. Ordinaria- 
tul de Lugoş deschide pănă la terminul 
de 15 Aug. n. c. concurs la stipendiile 
teologice, preparandiali şi gimnasiale din 
fond. Rudolfin, Braia şi Popovici. Tot pănă 
la acel termin publică concnrs la ocuparea 
postului de înveţătore la noua şc61ă de fe
tiţe, ce se va deschide în Lugoş, cu înce
putul an. şcol. 1899— 1900 din fundaţiunea 
Jova şi Ecaterina Popovici. Salarul anual 
400 fl., cuartir, grădină şi lemne de foc. — 
Apoi la 1 stipendiu de 105 fl. destinat unui 
preparand, care va avé să-şi continue stu
diile în cursul al I I  la preparandia gr. cat. 
din Oradea-mare, şi la 1 stipendiu de 150 
fl. pentru un ascultător la şcola agronomică 
de stat din Lugoş.

Alumneul gr. or. român din Timi
şora cu începerea anului şcolar 1899/1900 
conferézà doué, eventual trei locuri bénéfi
c ia i la studenţi gr. or. români, cari frec- 
ventézà şcolele medii (gimnasiale ori reale) 
din Timişora. Petiţiunile, adiustate cu es- 
tras de botez, atestat de paupertate şi tes
timoniu şcolastio de pe anul şcol. espirat, 
sunt а-se înainta pănă la 10 (22) August 
а. c., subscrisului preşedinte. Cererile, ce 
se vor înainta după termin, nu se vor con
sidera. — T i m i ş o r a ,  2 Aug. n. 1899: 
Dr. Tr. Puticï, protopresbiter* preşedinte.

Păţania metropolitului Arcadie la 
Viena, conform relaţiunilor oficiôse.
Din Viena se scrie: Asupra „distingerei1* 
metropolitului Arcadie, în Viena circulă o 
mulţime de versiuni. Aşa istorisesc unii, că 
i-s’a trimis o »scrisôreu plină de amenin
ţări înspăimântătore, alţii vorbesc de-o „spân- 
zurătore44, altora éràsï nu vrea să li iese 
„ştreangul*4 din cap. „Patria*4 dă acuma 
unele date positive primite din gura comi
sarilor şi agenţilor poliţienesc!, cari au ajuns 
deja la desperare, a sudând çése sëptëmà. ni 
fără se dea de urma culpabilului, cum 4i° 
ei, forte rafinat. Inzădar s’a şicanat pănă 
acum colonia şi tinerimea română din loc. 
E constatat numai, că metropolitului Arcadie 
s’a trimis un „streng*4, care judecând după 
mărimea cutiei arătate unui membru al co
loniei citat la poliţiă, şi după poveştile gaz
delor şi ale portarilor, trebue sô fiă de-o 
mărime „neobicInuitău. Cutia a trimis’o un 
domn „fără barbă*4, cu „musteţe*4 şi cu „pă
lăria sură*4 prin un comisionar (Dinstman). 
La ^tréng4 era însă alăturată o scrisore 
aşa de vehementă, încât nu numai, că a 
scos din sărite pe Arcadie şi pe familia 
domnului consilier aulic, ci umple şi poli
ţia cu furiă turbată.

„Vedî asta-i dracu“. „Sieb. D. Tage- 
blatt*4 vorbind de cheful dela Arad şi de în
frăţirea episcopului Goldiş cu tovarăşii săi 
de principii din dieta unguréscà, după-ce 
reproduoe articolul scris din acest incident 
în „Budapesti Hirlapu, face urmàtôrea ob
servare: „Pacea aşa-dâră s’a încheiat, după 
cum crede „B .H .u. Românii ar avé deci, să 
se acomodeze spiritului politicei tradiţionale 
maghiare1*, Românul însă nu şi 4̂ oe 
acésta, decât „veÿï asta-i dracua — „S. D. 
Tageblattu promite de altmintrelea, că va 
reveni.

Ôspe japones în România. In d;ua 
de 16 August va sosi în România, prin Un- 
ghenl, venind din Rusia, principele Konoye, 
preşedintele camerei Pairilor din Japonia, 
care este însărcinat de guvernul său cu o 
misiune în Europa. Principele Konoye va 
sta cât va timp şi în România şi va visita 
mai multe oraşe. Autorităţile române se vor 
pune la disposiţiunea distinsului călător.

Catastrofe. Mai multe telegrame so
site din San-Francisco vestesc, oă pe in
sula Hawaji s’a întâmplat în 22 Iulie o nă
prasnică erupţiune vulcanică, căreia i-au 
că4ut jertfă 213 omeni. Craterul vulcanului 
Manna Loa s’a surpat şi rîul ar4ător de 
lavă a nimicit în distanţă de mai multe 
mile plantaţiunile de zahar şi de cafea. —
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Din Agram se telegrafeză, că Sâmbătă 
după prânc} s’a ciocnit trenul, ce ciurculă 
între Budapesta şi Fiume cu un tren de 
povară. Din norocire maşiniştii au obser
vat primejdia şi aşa resultatul a fost nu
mai, că pasagerii s’au ales cu lesiuni mai 
mici. — Tot Sâmbătă s’au simţit în părţile 
sud-vestice ale monarchiei un cutremur de 
pământ, care a durat mai multe minute. 
Păreţii edificiilor s’au crepat în mai multe 
localităţi; orol6gele au stat pe loc, âr ţi
glele săriau de pe coperişe. Nenorociri mai 
mari însă nu s’au întemplat.

Mersul ciumei. Dela 14—21 Iulie au 
fost următdrele caşuri de ciumă: Bombay,
84 caşuri şi 60 deoesa ; Norik 188 caşuri, 
137 decese; Belgaurtn 449 caşuri, 332 de
cese ; Poona 548 caşuri, 460 decese; Sa- 
tora 152 caşuri 120 decese; Gulburga 127 
caşuri, 97 decese.

Din Sélagiü.
(Serbări culturale).

— 5 August n. 1899.
In 3 August n. o. s’a ţinut adunarea 

„Despărţământului X V I (Sălăgian-Chiorean) 
al Asociaţiunei" şi de odată cu ea aduna
rea „Reuniunei femeilor române Sălăgiene“ . 
Serbarea a fost Însufleţit0re. Despre decur
sul ei vă comunic următorele :

Şedinţelor adunărilor li-a premers s. 
liturgiă, oficiată de părintele vicar Alim- 
piu Barbolovioiü, însoţit de mai mulţi 
preoţi din Sălagiu. După acésta a urmat 
la 10 óre:

Şedinţa adunării despărţământului X V I  
( Sèlâgian- Chiorean) al Asociaţiunei, care s’a 
ţinut în frumósa biserică română gr. cat. 
din Şimleu, fiind deschisă prin Rvds. D-n 
vicar Al. Barbolovioiü, directorul acestui 
despărţământ, eu o vorbire, cum d sa scie 
să spună. S’a cetit apoi prin actuarul des
părţământului Aug. Vicaş din Hidig rapor
tul comitetului despre activitatea sa, care 
activitate peste tot (Jicâod a fost îmbucu- 
rătore. D 1 G. Pop de Băsesci observă însă, 
oă acum nu s’a făcut propunere, ca în alt 
rând, din partea comitetului relativ la îm
părţirea premielor obicinuite, cum e vaca 
cu viţel şi serófa cu purcei etc. dăruite în 
fiă-care an de d-sa ; nu s’a făcut pomenire 
în raport, — 4ice mai departe d-1 Ô. Pop 
de Băsesol — nici despre aceea, décá s’a 
trimis dm partea comitetului câte-un dele
gat în fiă-care traot protopopesc pentru a 
fi de faţă la esamenele şcolelor nóstre. 
Décá aceste două lucruri momentuóse s’au 
omis acum, propune, ca precum în alţi ani, 
aşa şi în viitor să se continue, ceea ce se 
şi primesce cu aprobări generale. D*1 Pop 
de Băsesci făcu. de-odată cu asta promi
siunea, că precum în alţi ani, aşa şi de aci 
înainte în fiă-care an va pune la disposiţia 
comitetului o vacă cu viţel şi o sorofă cu 
purcei pentru a-se oferi ca premiu învăţă
torilor celor mai vrednici din acest des
părţământ.

După alegerea comisiunilor pentru 
cercetarea cassei şi pentru încassarea taxe
lor şi înscrierea membrilor noi (din cale 
afară puţini!), şedinţa s’a ÎDcheiat prin o 
vorbire acomodată din partea d-lui vicar 
A. Barbolovioiü. Trebue să amintesc încă, 
că Rvds. D-n vicar a presentat un proiect 
de „statut al fondului cultural Sëlègian- 
Chiorean spre ajutorarea şcolelor şi a bi- 
sericeloru. Proiectul s’a predat spre stu- 
diare comitetului.

A  urmat după acésta Adunarea gene
rală a „Reuniunei femeilor române Sâlăgene*. 
Ea s’a deschis 1& 1272 óre prin o vorbire 
a d-nei présidente Maria JDragoş m. Cosma ; 
la masa presidială mai erau d-nele : Victo
ria Vicaş n. Papiriu din Hidig, secretară, 
Luisa Osian din Şimleu, cassieră, şi d-1 An
drei Cosma cu alţi câţi-va, ca bărbaţi de 
încredere. S’a dat cetire raportului comite
tului, apoi s’au ales comisiunile obicinuite; 
ér după încassarea taxelor vechi şi nouă 
(şi aceste puţine !) şi câte-va alte agende, 
s’a isprăvit şi acéstá adunare.

Adunarea viitóre a despărţământului, 
precum şi cea a Reuniunei s’a hotărît a se 
ţinâ în Cuceu.

La închei are părintele vicar prin o 
vorbire cu adevărat inspirată de iubirea de 
neam, condamnând cu asprime luxul, în- 
démná inteligenţa a-se feri de el ca de foc 
în tóté privinţele, care e atât de stricăcios.

La ambele adunări dintre cei cari au 
fost de faţă, mi-am însemnat pe d-nii: G. 
Pop de Băsesci; protopopul Sârb din Şom- 
cuta; Dr. Coriolan Pop, advocat în Ora- 
dea-mare; N. Nilvan din Şomcuta; profe
sorul Gheţe din Năsăud; advocaţii Cocian 
şi Suoiu din Ceh, un număr însemnat de 
preoţi din Sélagiü şi din părţile mărginaşe 
ale Sătmarului, precum şi mai multe dame.

A  urmat în fine un banchet, la care 
au luat parte vre-o 130 persóne. In frun
tea meselor se afla venerabilul vicar Bar- 
boloviciü împreună cu d-na presidentă Ma- 
ria Cosma, fruntaşul bărbat al Sălagiului 
Andrei Cosma, apoi Nicol. Nilvan adv. în 
Şomcuta-mare, D-na Lemeni din Gherla; 
d-na Nilvan din Şomcuta; primarul Şim- 
leului etc.

Vicarul Barbolovioiü a toastat pentru 
monarch şi episcopul diecesan; d-1 Andrei 
Cosma întru sănătatea presidentului Aso
ciaţiunei I. M. Moldavan; preotul Băliban 
din Aoâş pentru presidentul despărţămân
tului, venerabilul vicar Barbolovioiü şi pen
tru comitet; părintele din Hotoan Vasile 
Pătcaş vorbi pentru femeile române din 
Sélagiü şi Chior; preotul V. Criste din 
Giurtelecul Şimlaului pentru preoţimea din 
Sélagiü în frunte cu vicarul Barbolovioiü; 
protopopul Sârbu din Şomcuta pentru cei
3 bărbaţi distinşi ai Sălagiului: Barbolo- 
viciü, Pop de Băsesci şi Andrei Cosma; 
părintele Aug. Vicaş din Hidig pentru 
Chiorenii de faţă la adunări; învăţătorul 
Vas. Oltean din Pericei pentru d-1 G. Pop 
de Băsesci; Dim. Suciü advocat în Ceh 
pentru mamele române; d-1 Emil Lobouţ 
preot în Boian pentru poporul român; 
protopopul G. Vaida din Bobota pentru 
preoţii români; d-1 Cosmuţa pentru d-1 
Andrei Cosma; predicatorul calvin pentru 
toţi Românii adunaţi în Şimleu, ca 6speţi 
ai oraşului etc. Toastele au fost ţinute cu 
multă însufleţire románéscá.

Séra a urmat petrecere dată de tine
rimea română din Sélagiü şi Chior. Ea 
s’a ţinut în sala teatrului orăşenesc din 
Şimleu, care pentru acum era prea mică 
pentru a puté cuprinde sutele de persóne, 
cari ar fi avut darul de a şl petrece. Abia 
pe la uşi mai puteau unii să încapă. La 
dansurile de colonă erau câte 120—130 
părechi.

Dintre d-şorele presente am vă^ut pe 
d-rele: Lemeni (Gherla); Cosma (Sîg); Nil- 
van (Şomcuta); Pop (Ceh); Bran (Ţeghea); 
Orian (C izer); Tămaş (Giunghiu); Criste 
(Giurtelec); Lobonţ (Boian); Filip (Câuaş); 
Băşti (Chirfaleu); Dragoş (Şimleu) şi încă 
vre-o 100 domnişore şi pe atâtea domne.

Observ, că în public se au4iau şi 
plângeri, că unora nu li-s’au trimis invi
tări şi de aceea n’au participat. Acesta 
însă sigur, că nu‘ cu intenţiune s’a întâm
plat, ci din greşelă, care nici nu se póte 
evita la astfel de ocfsiuni.

Gentilele nóstre dómne şi domnişore 
par’că s’ar fi înţeles să facă cu acéstá oca- 
siune şi o mică demonstraţia în contra ve
nerabilului vicar Barbolovioiü, căci pe 
lângă tóté pledoariile repeţite ale acestuia 
contra luxului, ele s’au presentat la petre
cere în majoritate în haine de mătase! Ce 
lipsă era de asta? Noi doră ne cunóscem 
unii pe alţii, seim să stimăm şi iubim da
mele după vrednicia lor, ér nu după mo* 
lipsitórea bolă a luxului! . . .

Dela Crasna.

Condiţiuni de primire
în şcola civilă de fete a Asociaţiunii din Sibiiu 

şi în internatul aceleia.

In clasa I  a şcolei civile de fete se 
primesc eleve : a) cari dovedesc prin atestat 
de botez, că au împlinit cel puţin vârsta 
de 9 anî; b) cari dovedesc prin atestat 
şcolar, că au absolvat cu succes IV  clase 
elementare (poporale seu primare), orî apoi 
dovedesc, pe basa unui esamen de primire, 
că sunt bine orientate în materialul de 
învăţământ prescris pentru clasa a IV-a 
elementară.

In celelalte clase ale şc0lei civile de 
fete se primesc eleve, cari dovedesc prin 
atestat şcolar, că au absolvat ou suoces vre-o 
clasă premergétóre dela altă şcolă de ca 
tegoria şcolei civile.

In lipsa unui astfel de atestat, séu 
pe lângă atestat de pe clasa V  şi V I dela 
şeola elementară-poporală, primirea în ori
care clasă a şcolei civile, ce corăspunde 
verstei elevei, se póte face numai pe basa 
unui esamen de primire, depus cu succes 
înaintea corpului profesoral al şcolei, în 
sensul ordinaţiunii ministeriului r. u. de 
culte şi instrucţiă publică, dfco l i  August 
1887, Nr. 29000. Esamenul de primire este 
scutit de tacsă.

Elevele, cari se inm&triculézá pentru 
prima dată la şcola nóstrá, au se pro
ducă atestat şcolar, atestat de botez şi 
certificat de revaccinare.

In cursul complementar (supletoriu), 
împreunat cu şcola civilă de fete a Aso
ciaţiunii, în sensul §. 6 din statutul de or
ganisare al şcolei, se primesc eleve, oarl 
au absolvat cele patru clase ale şcolei ci
vile. Se pot însă primi şi eleve, cari au 
absolvat cu calcull buni numai două clase 
oivile, décá au trecut de 15 ani şi sunt 
împedecate a absolva tóté cele patru clase 
civile.

înscrierile pentru anul şcolar 1899/900 
s<=) pot face din 1— 6 Septemvre st. n. 1899. 
Esamenele de emendare se ţin în 2 Sep
temvre 1899 st. n. la 8 óre a. m., cu ele
vele, cari s’au insinuat la direcţiune în 
terminul prescris. In 5 Septemvre 1899 
st. n. la 8 óre a. m. se vor ţinâ esamenele 
de pnmire, ér în 6 Sept. se vor începe pre
legerile regulat.

Didaotrul e 2 fl. pe lună, şi pentru 
elevele, ce se înscriu prima-dată la acéstá 
şcolă, o taxă de inmatriculare de 2 fi., 
solvită odată pentru tot-déuna. Acelaşi di- 
dactru e şi pentru elevele din cursul com
plementar.

Elevele, cari voiesc să fiă primite în 
intern&t, fiă eleve ale şcolei civile, séu ale 
şoolei elementare a reuniunii femeilor ro
mâne, au să fiă insinuate de timpuriu la 
direcţiunea şcolei, înainte de începutul 
anului şcolar, pentru-ca să se potă face dis- 
posiţiunile necesare.

Taxa internatului e 250 fl. pe an, 
plătiţi înainte în două, séu cel mult în patru 
rate. Spesele pentru cărţile trebuincióse, 
pentru materialul de scris, de desemn şi 
lucru de mână, nu sunt cuprinse în taxa 
amintită. Acestea se portă deosebit de pă
rinţi, precum şi cheltuelele pentru îmbră
căminte şi încălţăminte, pentru instrucţiune 
în forte-piano şi în limba francesă.

Taxele pentru instrucţiune în forte- 
pi&no sunt de 2 categorii: a) décá o elevă 
voesce să iee órele singură, se compută la
2 óre pe săptămână taxa de 9 fi.*) pe lună; 
decă 2 eleve împreună iau instrucţiune în 
acceaşî oră, taxa se compută la 2 óre pe 
săptămână cu 4 fl. 50 cr.*) de elevă; séu:
b) décá o elevă voesce să iee órele singură, 
se compută la 2 óre pe săptămână taxa 
de 6 fl.*) pe lună; décá se întrunesc 2 
eleve în aceeaşi oră, taxa se compută la 2 
óre pe săptămână ou 3 fl.*) pe lună de 
elevă.

Instrucţiunea din limba francesă, câte
2 óre pe săptămână, se compută pe lună 
cu 1 fl. de elevă.

Tóté taxele se plătesc direcţiunii 
şcolare.

Edificiul internatului este situat în 
mijlocul unei grădini frumóse, în nemij
locită apropiere de îparcul oraşului, şi e 
provă4ut ca apaduct, baie, lumină elec
trică, etc. încât ofere cele mai bune con
diţii higienice.

Elevele din internat, afară de şc01ă, 
au în fie-care 4i anumite óre de conver- 
saţiune în limba francesă, maghiară şi ger
mană după trebuinţă. Pe lângă aceea ele 
se prepară şi învaţă lecţiunile sub condu
cerea şi cu ajutorul direetórei, al profe- 
sórelor şi guvernantelor.

Elevele, cari voiesc să fiă primite în 
internat, mai au să aducă cu sine: o sal
tea, un eovorel la pat, 2 perini, 4 feţe de 
perini, o plapomă séu ţol de acoperit, 4 
ciarşafuri (linţoliurî, lepedee), 6 ştergare, 6 
şervete, apoi perie de dinţi, săpun şi 2 
peptini, cari tóté rămân propietatea elevei. 
Afară de acestea schimburile de trup séu 
albiturile, câte !/2 duzină din fiă-care, cio
rapi şi fuste de colóre închisă şi batiste 
(mârăn&l) câte 1 duzină, 1 parapleu (cort) 
şi încălţămintea trebuinciosă. Cât pentru 
toalete nouă, părinţii şi tutorii sunt sfătuiţi 
a nu face de acestea pentru copilele lor, 
căci pentru uniformitatea îmbrăcămintei 
elevelor interne, acele toalete se fac aici 
cu preţuri moderate, prin îngrijirea direc
ţiunii internatului. Strîns de uniformă se

*) Din care sumă 1 fl. se contézá pe lună 
institutului, pentru susţinerea forto-pianelor în stare 
bună.

ţiu : o haină, 2 şurţe în forma unei haine, 
n pălăriă de vară şi una de iérná, cari 
oecondiţionat au să se facă aici şi oarl 
deşte tot vor costa cam 16—22 fl. v. a.

Dela direcţiunea şoolei se póte primi 
prin postă: „Statutul de organisare*1 şi 
„Regulamentul intern“ al şcolei, „Regula
mentul pentru cursul complementar1*, „Pla
nul de învăţământ41 şi „Regulamentul minis- 
terial pentru esamenele publice, private, 
supletorii şi de emendare*, â 10 cr. esem- 
plarul. Dela direcţiune se póte primi pentru
1 fl. şi „Monografia“ şc0lei, în care pe 
lângă istoricul institutului, se află descris 
edificiul şcolei şi al internatului în tóté 
amănuntele.

Direcţiunea şcolei civile de fete a 
Asociaţiunii.

S i b i i u ,  în Iulie 1899.

Elena Petraşcu, Dr. Vasilie Bol o ga,
direct, internatului, directorul şc<5iei.

Tinerimea din Alba-Iulia şi Jur
învită la petrecerea de vară, ce o va aranja 
Duminecă séra, în 20 August n. c. în sala 
din „grădina popilor“ . Intrarea: de per- 
sóná 80 cr., da familiă 2 fl., de familiă 
peste 3 pers. 2 fl. 50 cr. Venitul curat ş 
destinat pentru scop filantropic. Suprasol- 
virile se vor chita în publio. Damele sunt 
rugate a-se présenta în costum naţional séu în 
toaletă simplă. —- Petrecerea se va ţinâ şi 
la timp nefavorabil, fiind localul corăspun- 
4ător. In comitetul arangiator se afiă vre-o 
22 de tineri, aprópe toţi studenţi universi
tari, în frunte cu d-1 medic Dr. Al. Fodor.

NECROLOG. George Bogdan, pa- 
roch gr. or. în Brad, asesor al scaunului 
protopresbiteral al Zarandului, epitrop al 
fondului gimnasial etc.} a răposat în 2 
August n. în anul al 70-lea al etăţii 'şi 
al 46-lea al preoţiei. ’L  jelesc: întristaţii 
Dr. Teofil Bogdan medic ca fiiu, Maria m. 
Rimbuş ca fiică, Petru Rimbuş diacon şi 
comptabil, ca ginere. — Fiă-i ţărîna uş6râ !

V A R I E T A T E .
„G ră d in a  supliciilor*. Acéstá stra- 

niă şi oribilă grădină se află în China, în
tr’un oraş depărtat, lângă o închisore de 
ocnaşi. Inchisórea e fórte interesantă de 
visitat. Ve4i Chinesî cu gâtul strîns într’un 
fel de guler, un butuc. „Aşe4aţi pe mur
dării, cu manile şi piciórele în lanţuri, nu 
se pot întinde, nici culca nici a-se odihni 
vr’odată. Cea mai mică mişcare, deslocuind 
butucul în jurul gâtului lor rînjit şi însân
gerat, scóte strigăte de durere“ .

Grădina supliciilor e un imens pătrat 
de arbori şi de flori în centrul închisorei. 
A  fost plantată de ingeniosul Li-Pe-Hang, 
intendent al palatelor imperiale, grădinar 
iscusit. înainte era un teren steril, nisipos 
şi plin de pietriş. Mai bine de 30.000 de 
coolii lucrară acolo de frica băţului, şi o 
puseră în stare bună. Din fericire aceşti
30.000 coolii muriră de friguri. Hoiturile 
lor, gunoiü mănos, făcut’au să rodescă pri
mele flori ale aoestui parc minunat. De 
atunci solul său e saturat, în tóté 4^e ê» 
de sânge próspét şi carne caldă. Condam
naţii la suplicii ii procură în fiă-care 4i 00 
deposit de îngrăşăminte fertilisátóre. Acest 
admirabil reservoriu de putregaiuri posedă 
totdéuna cărnuri fermentate. Mâmle tăiate 
se sgârcesc sub plantaţiunî, se prind de 
pietri şi, don inate de legile renascerei uni
versale, se metamorfosézá în rădăcini de 
thuya, de magnolia şi de cedri. Ţîţele, 
smulse da cleştele torturătorilor, revarsă un 
suo hrănitor de care se bucură rosetele şi 
glycinele. Tulpinele subţiri ale lianelor şi 
câr«3eii volburelor sémáná cu fîşiele de piele, 
pe care biciul călăilor le întinde şi le în- 
vârtesce pe spatele însângerate. Aspectul 
marmorean al rănilor contuse, puroiul ră
nilor purulente, purpura plagelor roşii, co- 
loraţiunea cicatricelor reapar la lumina só- 
relui în aerul brun, albastrul, verdele ste 
fanadrelor şi galbenul auriu al c&ladiului- 
Unele orlindee se umflă, ca nisce superbe 
tumori... Ce feeriă şi grădina suplicilor, fer* 
tilisată ast-fel de tóté secreţiunile, tóté de- 
jecţiunile, tóté ruinele umanităţii suferinde!
* Aerul e plin de subtile parfumurl... La 
fie-care pas e o desfătare nouă, o surprin
dere pentru ochi.... Din când în când ve4î 
aplecaţi pe iarbă seu urcaţi pe scări roşii, 
grădinari, cari aş04ă clematite pe fine âr- 
mature de bambus; alţii înşiră ipome şi oa- 
lystige pe lungi şi subţiri araci de lemn 
negru... şi pretutindeni cresc tulpinele cri
nilor gata de înfloritu.

Aleele acestui Eden sunt pline de 
spânzurători, de ţepi, de furci, de tóté ins-
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trumentele de tortură. Călăii de tóté speciile 
se plimbă luând aer, pe când li se pregătesc 
instrumentele. Cleştele de oţel strălucesce 
prin frunziş. Mănuşele de fier zingănesc vesel. 
Sunt acolo multe pentru a sdrobi craniul, 
a despioa frunzele, a scóte ochii, pentru a 
frâDge ósele.

Din când în când sună un clopot. E 
semnalul unui supliciu. Aduo un nenorocit, 
mai mult mort de groză. II pun în ţâpă şi 
îl jupuesc. In China, în mijlocul strălucitei 
vegetaţiunl din grădina încântătore, acâstă 
oróre devine o privelişte plăcută.

Dór nu vă speriaţi: tóté aceste gro
zăvii nu esistă din fericire, decât în îmagi- 
naţiuuea romancierului Octave Mirbeau, şi 
grădina supliciilor nu e decât ultima lui 
lucrare. El aduce, pentru a privi mândre- 
ţele grădinei sale, doué persóne: un bărbat 
şi o femeiă. Ei vin din Occident, din cen
trul civilisaţiunî, căci el e Frances şi ea 
Englesă. Au vécjut améndoi tot felul de 
orori în diferite părţi ale lumei: decapi
tări, spáncjurátórea tâlharilor în Anglia, 
desgroparea cadavrelor în Italia de ómen! 
flămânzi pentru a le mânca... Dér astea nu 
le-au ajuns. Ei vor pentru dragostea lor 
perversă un cadru de schingiuiri nepome
nite. Vin dór în China şi se desfată cu cele 
ce véd în grădina supliciilor.

In faţa acestei grădini stă scris, ca 
dedicaţiă:

„Preoţilor, militarilor, judecătorilor, 
„ómenilor, care strică, direg, guvernézá 
„pe omeni, dedic aceste pagini de omor 
„şi de sângeu.

Acest poem gróznio pare a fi dér o 
satiră posomorită, destinată a demasca rău
tatea fundamentului, a natúréi umane, şi a 
arăta cât de aprópe e fiara din pădurile 
străvechi de animalul ce portă ghete de 
lac şi de bestia cu fuste. Adevărul acesta 
e de mult recunoscut şi nu era nevoe de 
atâta ostenélá pentru a-1 dovedi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior

Cursul la bursa din tfiene.
Din 5 August 1899.

Renta ung. de aur 4% • * • • .118.65 
Renta de coróne ung. 4%. . . . 96.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/o* 120.40 
Impr. căii fer. ung. in argint 472%* 100.45 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.60 
Bonuri rural*, ungare 4% . . . .  94.45 
Bonuri rurale croate-slavon© . . . 96.25 
Impr. ung. cu premii » . . . .162.50 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.50
Renta de argint austr......................100.25
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.15
Renta de aur austr.......................... 118/20
Losuri din 1860................................  187 50
Aoţii de*ale Bánóéi austro-ungară . 905.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 391 .-
Aoţii de-ale Băncei austr de credit. 387.50
Napoleondori . . . . . . . . 9 54
Mărci imperiale germane . . 58.82%
London vista . . . . • . . .120.57V2

47.75
Rente de oor6ne austr. n . 99.90

94.40

Cursul pieţei Br aşov.
Din 7 August 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.38 Vênd. 9*40

Argint român. Cump. 9.34 Vênd. 9.37
Napoleond’orl. Cump. 9.54 Vênd. 9.56
Galbeni Cump. 5.60 Vênd. 5.65
Ruble Rusesoî Cump. 126.75 Vênd. 127.75
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 59 50
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vênd. 11.—
Siois. fono. Albina 101.— Vând. 5% 101.50

Cursul Io 8i ir 11or p r iva t *
din 2 August 1899.

otuoap. vind©
Basilica 7 20 7 80
Credit . 197,— 198.75
Clary 40 fl. m, c. 67.67 75.-*
Navig. pe Dunăre . 160.— 165.—
Insbruck . . . . BO 25 31.25
Krakau . . . . 27. 27.00
Laibach , 23.60 24.25
Buda . . . . 64.25 6(i 2
Palfiy . . . . 65.- 66. -
Crucea roşie austr.. 20 60 21.20

dto ung. . 10.70 11 .—
dto itai. _ .— — .—

Rudolf . 28— — .—
Salm . . . . 84.2 b 85.25
Salasburg . 27.75 28.60
St. G-enois 84.50 85.55
Stanislau . . . . 57.-- — .—
Trieitine 100 «• 172 - — .-

dto 4% 50 72 —
Waldstein 60.— 64 - -

dto de 10 trancî 14 50 15.50
Banca h. ung. 4°/0 123.- 123.80

Stsrsa de BucurescT.
din 2 August n. 1899.

" V  a l o i î .
S^ad. Cu

banî
O <33 

XI
cup. gata.

-fenta amortizabilă . . . 5°/. Apr.-Oct. t(K) t/,
„ (Impr. 1892 . . , 5°/. iau.-iul. 100 -
" din 1893 VI, » 100 -

„ „ 1894 int. 6 mii. r- n /■ /<> Apr.-Oct. ------
„ „ (Impr. de 32. 1/î mii* 4% laa.-lulie »■; 3/,
„ „ (Impr. de 50 mii. 4u/o n n 89 -
„ „ (Imp. de 274 m 1890 4% n n 90 —
„ „ (Imp. de 45 m. 189 i 4°/a M n 90,—
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/f, )? n 90 —
„ „ fim de90iril. 1896 4% >•> 89 ’/2

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% lai-Not.
ijblig. Casei PeusiuniiQr fr. 8()i 10 11 n —
Oblig, comunei Bucuresci 1883 50/0 laL--lnl.

„ ,, din 1884 5°/f, Mai-NOY.
„ „ din 1888 5°/(. le.-Dec. — .—

., „ „ din 1890 5°/r.
B°/c

Mai-JOY.
96.7,Scrisuri fonciare rurale . . . laa.-lulie

>? M 1T 4°/c 11 n 8B.3/4
„ , urbane Bucurescî 57ft » » ^2 Vi
î) »  M Iaşi . . 11 » 3/4

Jblig. Soc. de basalt artificial 6°/o n n 86 >/4
V. N

150 vBanca Bom. uit div. fr, 12.81 500
banca iMaţion. uit. div. 86,— 500 într. V. 2715
Banca agricolă ....................... 500 150 v. 3 5 8 -
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 446.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 V >’ 470 —
ioc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 ?? Í — .—
3oc. Eom. de Constr uit. div. 16 L 250 5J ÏÎ — . -
■ioc. Rom. de Hârtie uit, — 100 ?? M 7 5 ,-
gPatria^ Soc. de asig. uit d. 4 iei 100 7J »
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 )

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 10'J —.—
Soc. de fur, militare u. d. 6’0 lei rj' — . ■■
„Bistriţa*4 soc. p. £ hârtii 30 ■- î?
Societ. p. const. de Tramways ÍV n ÏÎ
20 franci aur

S C O  M P T U R l :

Banca naţ. a Rom  
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . 
V l e n a ..................

7°/n Paris . . . . 8%
4'/,8 °/« Peterseurg . .

tí°/n Berlin . . . . 4’/,
ÖV, Belgia . . . . 4°/n
4V2 Elveţia . . . . 4%
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P U B L I C A Ţ I U N E .
Sunt de a se arenda pe durata 

din I Noemvre a. c. pănă în 29 Sep- 
temvre 1905 următorele mori de mă
cinat :

1) Móra de măcinat din strada 
morilor c, nr. 1, vechiu 888; 2) Móra 
de măcinat de pe podu Creţului 
nr. 105, v. 679; 3) Móra de măcinat 
din strada morilor nr. 23, v. 803.

Spre acesfc scop se va ţinâ la 
oficiul orăşenesc economic în 21 Au
gust a. C. înainte de prâoz la 10 óre 
o pertractare de oferte.

Conditiunile de oferte şi cele 
contractuale se afla pănă în 4iua 
pertractărei de oferte înainte de 
prânz dela 8— 12 óre la subscrisul 
oficiu spre esaminare.

Br aşov ,  în 19 Iulie 1899. 

652,3- 3. Oficiul orăşenesc economic.

Brassó vármegye főispánjától.
Sz. 633-1899.

Pályázati Hirdetmény.
A hétfalusi járási főszolgabírói 

hivatalnál üresedésbe jött 500 forint 
évi fizetés és 100 frt. lakbér illet
ménnyel javadalmazott járási i rno-  
ki  á l l á s r a  az 1886. évi X X I. tör
vény czikk 80. § sa alapján ezennel 
pályázatot nyitok.

Feíhivom mindazokat, kik ezen 
állást elnjerni óhajtják , miszerint 
eddigi alkalmazásukat, képesítésüket 
és nyelvismeretüket igazoló okmá 
nyokkal felszerelendő, ez iránti kér
vényüket hozzám foly évi Augusz
tus hó 26 áig nyújtsák be.

B r a s s ó ,  1899 évi Augusztus 
hó 1-én.

Maurer Mihály s. 1c. 
661.—1 főispán.

A N U N G I U R I
iinserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
fldministratiunf. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scadéménf, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de mulfe-ori.

Admiuistr. «Gazetei Trans."

A. Mureşianu
5  <38

B r a ş o v ,  T e r g u l  I n u l u i  !V r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijltiee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÎ.

CĂKŢÎ  DE SCI INŢĂ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME "ELEGANTE.

BILETE DE 10G0DSÍ ŞI BE MTA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

B I L A 1 T Ţ T J E I .

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

6cywve'/ct&i in  lela mătimea-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
§i R E S TA U R A N TE .

PEEfORl-CITREÎTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÉNTARI.
se primesc în biuroul

A \ I \ Ţ I I U .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, BraşovtL

T  i  s i
Preoumeraţiunile ia Gazeta Transilvaniei ae poftă face şi reînoi 
când dela 1-ma si 15 a fiă-cârei luai- 
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

a eapedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se ahoneaă din nou să binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi36 arate şi posta ultimi.

Administrat „Gaz. Trans.*

Sosi rea sl plecarea trenuri lor i e  stat reg. m  în Braşov.
Valabil din 1 M afii st. n. f §99.

ori

Sosirea trenurilor în Braşov: 
l)ela Budapesta la iiraşov:

I. Trenul de pers6ne 1» 8 ore dim.
II. Tr. aooel. peste CJuşiu la 2 6. 9 m. p. m.

III. Trenul mixt la 10 ore 26 min. s^ra
IV. Trenul accel. la 5 ore 7 min. dimin.

Dela Bueuresc! la Braşov:
I. Trenul mixt, eareciroulâ citmai Vinerea

dela Predeal, la 5 6re 20 min. dim.
II. Trenul aooel. la 2 6re 18 min. p. m.

III. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m.
IV. Trenul d« pers., ia 9 ore 27 min. s6ra.
V. Trenul accel. la 10 ore 14 min. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persone la 8 ore 25 m. d.,

(are legătură în St.-G-eorgi cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persone la 1 oră 51 m. p. m.
III. Trenul mixr, la 6 6re 48 m. sera, (are

1-gâtură ou Ciuo-Szeredft).

Dela Zernescî la Braşov |G. Bartolomeiu).
I  Trenul mixt la 6 ore 22 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m.
III. Trenul mixt la 8 ore 18 min. s6ra.

Dela Ciuc-Gyimes la  B raşov:
I. Trenul de pers. la 8 ore 25 min. dim

II. Trenul de pers. la 2 oră 51 min. p. m.
III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. sera.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 óre 8 min. diminâţa
II. Tr. R-ooel. (peste Oluşiu) la 2 6.45 m. p. m.

III. Trenul de Ders. la 7 ore 48 min. sórn.
IV. Trenul aocel. la 10 óre 26 min. séra.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. d,

II. Trenul mixt la I I  óre a. m.
III. Trenul accelerat, (oe vine pe la Orodia.

Claşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oş^rheiu :

I. Trenul de persone la 5 óre 19 nrn.
dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Cmo-Szereda. 3 Ó. 15 m.

II. Trenul rrixt la 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. 
are legătură cu linia Tuşnad-Oiuc-Szereda.

Dela Braşov la Zérnesci (G. Bartolomeiu).

I. Treimi mixt la 9 óre şi 2 min. a. w.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. m

III. Trenul mixt la 9 óre 30 m. sóra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 50 min. p. m

WST „ Gazeta Traasilvauiéi8 cu numeral â 5 cr. se viad 
la librăria Nic. Í. Ciurca şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


